



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжкин

Ленинская ИСКРА

№ 8(138) ★ август 2021 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1921-2021)! *Август 1921 года*



**103 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

5 августа декретом СНК «О взимании платы за товары, отпускаемые государством для частного хозяйства», установлено обязательное взимание платы за все товары, отпускаемые частным лицам и организациям и все услуги, оказываемые государством частному хозяйству. Одновременно СНК принял положение о Комитете цен — высшем межведомственном органе по установлению оптовых и розничных цен на все товары.

7 августа в Петрограде умер А. А. Блок. Он приветствовал Великую Октябрьскую социалистическую революцию и принял деятельное участие в строительстве новой культуры. В поэме «Двенадцать» поэт сумел соединить в ней самые различные стилевые и тематические элементы. В ней есть и торжественные стихи, славящие революцию («...Так идут державным шагом...»), и революционные формулы («Революционный держите шаг...»), и солдатские частушки («Как пошли наши ребята в красной гвардии служить...»), бытовой просторечный говор («Сколько бы вышло портнянок для ребят...»), народный романс («Не слышно шуму городского...»). Отдельные главы поэмы отличаются друг от друга и ритмическим строем стиха, обнаруживая высокое поэтическое мастерство Блока.

9 августа СНК принял наказ о проведении в жизнь начал новой экономической политики. Государственные предприятия переводились на «точный хозяйственный расчет», им предоставлялось право ограниченного сбыта своей продукции. Ранее Политбюро ЦК РКП(б) приняло решение об

«Продналог есть одна из форм перехода от своеобразного «военного коммунизма», вынужденного крайней нуждой, разорением и войной, кциальному социалистическому продуктообмену. А этот последний, в свою очередь, есть одна из форм перехода от социализма с особенностями, вызванными преобладанием мелкого крестьянства в населении, к коммунизму», «О продовольственном налоге (Значение новой политики и ее условия)», В.И. Ленин (1921 г.).

ускорении перевода предприятий на бездефицитное ведение хозяйства, В. И. Ленин в записке Политбюро предложил премировать предприятия за образцовую «постановку на коммерческую ногу» суммами до 10 000 руб. золотом. Госпредприятия начали переводить на хозрасчет. Наказ обобщил основные принципы начавшейся хозяйственной реформы: развитие кооперации и мелкой частной промышленности при сосредоточении наиболее важных отраслей промышленности в руках государства, внедрение принципов хозрасчета. Важные изменения произошли в области промышленности. Группа наиболее крупных предприятий была оставлена на государственном снабжении, а остальные постепенно переведены на хозяйственный расчет. Часть мелких фабрик денационализировали. Кооперативы, отдельные учреждения, а также частные лица получили право арендовать государственные предприятия. При этом сдавались в аренду преимущественно мелкие предприятия. С целью развития хозяйственной инициативы была произведена перестройка управления государственными предприятиями, учреждены тресты. В то же время усиливалось плановое начало, в руководстве промышленностью, осуществлявшемся через Высший Совет Народного Хозяйства (ВСНХ) и Государственную плановую комиссию (Госплан). На государственных предприятиях были изменены принципы организации и оплаты труда. В период военного коммунизма фактически существовала натуральная и в значительной степени уравнительная

оплата труда. На протяжении 1921 г. Советское правительство издало ряд постановлений (об индивидуальном премировании рабочих, о коллективном снабжении предприятий, о денежной форме оплаты труда), направленных на улучшение положения рабочих и на создание дифференцированной системы оплаты труда в зависимости от квалификации и производительности.

12 августа издано постановление Совета труда и обороны: «Основные положения о мерах к восстановлению крупной промышленности и поднятию и развитию производства», согласно которым государственные предприятия получили полную самостоятельность в управлении. Им было предложено строить свою деятельность на коммерческих началах.

16 августа издано постановление СНК о привлечении армии к хозяйственной работе. Образован Всероссийский союз сельхозкооперации (Сельскосоюз).

20 августа геологическая экспедиция под руководством академика А. Е. Ферсмана обнаружила месторождение апатитов на Кольском полуострове. В Москве открылся Всероссийский съезд уполномоченных союзов сельскохозяйственной и промысловой кооперации, на котором присутствовали 85 делегатов. Основная задача — укрепление и развитие кооперации. В Риге подписано соглашение между советским правительством и Американской администрацией помощи (American Relief Administration, APA) об оказании помощи пострадавшим от голода. Советское правительство относилось к Американской администрации помощи с руководством — министру торговли США Г. Гуверу

и руководившему деятельностью APA в России полковнику Гаскеллу, которого правительство РСФСР неоднократно обвиняло в шпионаже и «подрывной деятельности». Тем не менее 19 октября Политбюро ЦК утвердило соглашение о разрешении деятельности APA в России. 22 октября в Москве была открыта первая столовая APA, рассчитанная на 600 человек. При столовой работала медицинская комиссия по освидетельствованию детей для определения степени нуждаемости в питании. 20 декабря в Москве был открыт госпиталь APA на 500 коек. В 1922 г. объем помощи значительно возрос, однако в июне 1923 г. контакты с APA были прекращены из-за поддержки шпионско-диверсионных действий контрреволюционных элементов. Советское руководство получило помочь Исполнительного Международного комитета помощи России, возглавляемого известным норвежским полярным исследователем, уполномоченным Лиги Наций по оказанию помощи пострадавшим от голода в России Фритьофом Нансеном. Соглашение между РСФСР и Нансеном было подписано в Москве 27 августа, а 25 декабря 9-й Всероссийский съезд Советов выразил Нансену глубокую признательность за его деятельность по оказанию помощи голодающим России. 6-8 октября вопросы помощи России обсуждались на международной конференции в Брюсселе. В конференции приняли участие 17 государств Европы и Азии, а также представители APA и Международного Красного Креста. Принятая резолюция рекомендовала предоставить Советскому руководству кредиты для борьбы с голodom лишь при условии признания им дореволюционных российских долгов

и допуска в Россию комиссии для контроля за распределением продовольствия.

22 августа образована автономная область Коми (Зырян).

26 августа начала работу Дайренская конференция с участием Дальневосточной Республики и Японии, посвященной условиям вывода японских войск с Дальнего Востока. После почти 8-месячных переговоров японская делегация покинула конференцию, надеясь силой заставить Россию принять свои условия.

31 августа Президиум ВЧК официально сообщил о раскрытии в Петрограде



Плакат 1921 года

раде заговора против советской власти. «Петроградскую боевую организацию» возглавляли профессор географии В. Н. Таганцев, бывший полковник В. Г. Шведов и агент финской разведки Ю. П. Герман. Общее число арестованных - свыше 200 человек. Позднее было опубликовано сообщение о расстреле поэта Н. С. Гумилева за участие в заговоре Таганцева. 3 августа 1921 года Гумилев был арестован по подозрению в участии в заговоре «Петроградской боевой организации В. Н. Таганцева». 24 августа вышло постановление Петроградской ГубЧК о расстреле участников «Таганцевского заговора» (всего 61 человек), опубликованное 1 сентября с указанием, что приговор уже приведен в исполнение. Гумилев и еще 56 осужденных, как установлено в 2014 году, были расстреляны в ночь на 26 августа. В 1992 году Гумилев был реабилитирован. Википедия: «О причастности Гумилева к заговору В. Н. Таганцева есть три версии:

Гумилев участвовал в заговоре — официальная советская версия 1921—1987 годов, поддержанная некоторыми знавшими поэта эмигрантами и рядом биографов, например, В. Шубинским.

Гумилев не участвовал в заговоре, а лишь знал о нем и не донес — версия 1960-х годов, распространенная в СССР времен перестройки (1987—1991) и в наши дни.

Заговора не существовало вообще, он полностью был сфабрикован ЧК в связи с Кронштадтским восстанием — в 1992 году дело было признано сфабрикованным и все осужденные по делу «Петроградской боевой организации» были реабилитированы.».

Дело «Петроградской боевой организации В. Н. Таганцева» (ПБО) — одно из первых в Советской России дел после революции 1917 года, когда массовому расстрелу (вместе с убитыми при задержании — 103 человека [Дело «Петроградской боевой организации» (ПБО), 1921 г. old.ihst.ru. Дата обращения: 23 ноября 2019.][«В ХХ веке с нами произошло нечто ужасное». Росбалт. Дата обращения: 23 ноября 2019.]) подверглись представители научной и творческой интеллигенции, в основном Петрограда. В 1992 году все осужденные по делу «Петроградской боевой организации» (ПБО) были реабилитированы и дело признано сфабрикованным: [Справка прокурора от 29 мая 1992 была опубликована в газете «Смена», Санкт-Петербург, 7 октября 1992 года.]

Достоверно установлено, что ПБО, ставившей целью свержение советской власти, как таковой не существовало, она была создана искусственно следственными органами из отдельных групп спекулянтов и контрабандистов, занимавшихся перепро-да-

жей денег и ценностей за границей и переправкой людей, желавших эмигрировать из России, а уголовное дело в отношении участников организации, получившей свое название только в процессе расследования, было полностью сфальсифицировано.

Однако в 1990-х годах были введены в научный оборот документы, подтверждающие существование организации [Щетинов Ю. А. За кулисами Кронштадтского восстания Ч. 1, 2. // Вестник Московского университета. Серия 8. История.. — 1995. — № № 2, 3. — С. 3—15; 22-44][Измозик В. С. Петроградская боевая организация (ПВО) — чекистский миф или реальность? // Исторические чтения на Лубянке. 1997—2007 / Ред. совет: Зданович А. А. и др. — М.: Кучково поле, 2008. — 368 с. — С. 140—149. — ISBN 5-901679-88-1, ISBN 978-5-901679-88-3].

Исчерпывающей информации по делу по-прежнему нет: по состоянию на 2011 год из 253 томов следственного дела исследователям было доступно лишь три тома, а 250 томов по-прежнему засекречены[Таганцевский заговор: к 90-летию нерассекреченного дела. Радио Свобода. Дата обращения: 23 ноября 2019.].

Переход к нэпу вызвал обострение идеологической борьбы в стране. Оживилась буржуазная и мелкобуржуазная идеология, представители которой стремились воздействовать и на рабочий класс. «Враг,— писал В. И. Ленин в августе 1921 г.,— ...не тот, что вчера. Враг — не полчища белогвардейцев под командой помещиков, поддерживающих всеми меньшевиками и эсерами, всей международной буржуазией. Враг — обыденщина экономики в мелкокрестьянской стране с разоренной крупной промышленностью. Враг — мелкобуржуазная стихия, которая окружает нас, как воздух, и проникает очень сильно в ряды пролетариата. Буржуазные идеологии выдвинули программу капиталистической реставрации в России. На основе этой программы оформилась группа так называемых сменовеховцев, состоявшая из белоэмигрантов, преимущественно кадетов и октяристов. Летом 1921 г. она издала в Праге сборник «Смена вех», затем под таким же названием стал выходить журнал. Сменовеховцы заявляли о своем признании Советской власти, как «единственно прочной власти», но рассматривали переход к нэпу как начало реставрации капитализма в Советской стране. Газета «Нью-Йорк Таймс» сообщала в то время, что только за первые восемь месяцев 1921 г. США вывезли золота на 460 миллионов долларов, из них 102,9 миллиона приходятся на фирму, основанную Шиффом — «Кун, Леб и К°», именно этот босс финансировал Троцкого, когда тот отправлялся из Америки делать революцию. Теперь

Шифф, Варбург и другие деньгодержатели получали свои дивиденды. Американские газеты не раз описывали механизм «отмывания» награбленного золота: оно переплавлялось в Скандинавии и ввозилось в США с новыми клеймами. В частности, «директор шведского Монетного двора заявил, что в этом году (то есть с 01.01. по 22.04.1921 г.) они переплавили 70 тонн золота стоимостью около 42 миллионов долларов США, и большая часть этого золота ушла в США. На переплавленное золото ставились клейма шведского Монетного двора. Количество «большевицкого» золота, находящегося в настоящее время в стокгольмских банках, оценивается в сумму более 120 миллионов долларов США», — сообщил он. Именно в 1921 году «Нью-Йорк Таймс» выносит на первую полосу заголовок «Золотой потоп в Пробирной палате» и сообщает: «В результате непрерывного потока золота со всех краев земли, сейфы правительенной Пробирной палаты оказались до отказа набиты золотом в брусках, полосах и монетах... в результате чего она была вынуждена приостановить прием и спасовать перед тем количеством, которое банкиры собирались вывалить перед ней для переплавки и сертификации». Об этом пишет В. В. Карпов в «Генералиссимусе», издательство «Оренбургская книга», 2004. З. С. Шейнис в своей книге «Максим Максимович Литвинов: революционер, дипломат, человек» пишет о 1920 г. (с. 169-170): «Переговоры с представителями Антанты в Копенгагенешли успешно. Красин еще до приезда в датскую столицу обсудил со шведскими деловыми кругами вопросы экономического сотрудничества Швеции и Советской России. Шведы трезво оценили создавшуюся в мире ситуацию, поняли, что новый политический режим в России прочен, а торговля с ним выгодна. Советская Республика внесла в Шведский банк 25 миллионов крон золотом. Банк открыл кредит на 100 миллионов крон, и на эту сумму Россия начала закупать в Швеции необходимые товары. Красин подписал договор о поставке России тысячи паровозов, в которых она крайне нуждалась. Подписан был в Копенгагене и договор со Шведским торгово-промышленным синдикатом»; о 1921 г. (с. 181-182): «Как уполномоченный Совнаркома по валютным операциям, Литвинов реализовал громадные суммы — сотни миллионов золотых рублей. Покупал на эти деньги машины, станки, хлеб, мануфактуру, медикаменты —

все то, что позволяло хоть в какой-то степени облегчить жестокую нужду на его Родине. В операции, проводимые Литвиновым, были посвящены только те люди, которые входили в очерченный им круг и которых нельзя было не допустить в этот круг, ибо кроме того, кто разработал и контролировал каждую операцию, должны были быть и непосредственные исполнители. Одним из них был старый русский инженер-путеец Юрий Владимирович Ломоносов. На него Совнарком возложил важную миссию: выкупить в Швеции тысячу паровозов, заказанных Красным. Железнодорожный транспорт находился в катастрофическом состоянии. На гигантских просторах России в далеких тупиках, на заржавленных от бездействия рельсах стояли вагоны. Не было тяги, не на чем было перевозить народнохозяйственные грузы. Паровозы нужны были как воздух. И за них надо было заплатить золотом. Переправку этого золота в Швецию и должен был организовать Литвинов. Вся операция проходила в строжайшей тайне. О ней не знал никто, кроме узкого круга людей, которым верил Литвинов, как самому себе. И когда все было подсчитано, пересчитано и еще раз проверено, в назначенный день золото в ящиках было погружено на пароход и отправлено в Швецию. А потом Литвинов отправлял золото во Францию, Швейцарию и другие страны. Поток грузов в Советскую Россию рос с каждым днем. Лежава все слал и слал телеграммы: пришлите гвозди, шифер, муку, мешки, медикаменты, косы, серпы... И Литвинов слал муку и косы, медикаменты и мешки. И все, что он мог купить, вырывать, выменять, выторговать для Советской России, для русского народа. 21 апреля 1928 года, выступая с докладом на сессии Центрального Исполнительного Комитета, Литвинов сказал: «В 1921 году я состоял главным уполномоченным СНК по валютным операциям и по реализации нашего золота за границей. Я находился в Ревеле, и через мои руки прошло несколько сот миллионов [рублей] нашего золота, проданного мною за границу. Большая часть этого золота была продана мною непосредственно или через разных посредников крупным французским фирмам, которые это золото переплавляли не то во Франции, не то в Швейцарии, откуда это золото находило свое последнее убежище в кладовых американского резервного банка»».

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».